

内外兼修，大城衡阳倾力打造最美地级市

——2018年衡阳市创建第六届全国文明城市工作综述

■文/本报记者 金明达 图/本报记者 王翟 陈太仰 罗盟

A 过去，衡阳渣土车车轮带着黄泥，一路尘土飞扬……如今，每个施工工地都有一名渣土执法员跟踪管理，渣土运输实现“六个百分百”管理，无论白昼还是黑夜，马路上都不见工地渣土。过去，衡阳占道经营现象比比皆是，食肆周边垃圾遍地、油烟四溢……如今，在城管、环保部门大力整治下，街道清爽、路面清洁，空气清新。过去，“不守规矩”的电动车、漫天要价的出租车为整座城市抹黑……如今，我们发动群众力量，加大“两站一岗”交通秩序综合整治力度，开展“向不文明行为说‘不’”系列志愿服务活动，不文明行为明显减少，城市形象显著提升。“颜值”升级，让市民“家门口”变靓；文明升级，使市民文明素质大提升；惠民升级，促百万衡阳人齐心共创……2018年，我市再次吹响了创建全国文明城市的号角，从干部到群众，从乡村到城市，从社区到单位，全民参与、齐心发力，内外兼修，取得了颇多亮眼成绩。如今，行走在衡阳的大街小巷，扑面而来的文明之风让人倍感温馨与惬意。



美丽的湘江风光带



5月9日召开创建文明城市推进大会



志愿者劝导欲闯红灯的市民

A “颜值”升级，大城衡阳越来越靓丽

整洁的休闲座椅、红绿相间的绿树花卉、独具韵味的文化墙……近年来，我市全力打造全国最美地级市，使得衡阳有让八方宾客眼前一亮的“颜值”，同时经过精细的城市管理、拂面的文明新风、和谐的社会氛围，更让人有来过即难忘的城市“气质”。

崭新的衡阳大道、扩建的解放大道、蒸阳大道等道路，使城市路网结构得到了大幅改善和优化。特别是衡茶吉的开通、滨江新区的筹建，322国道衡阳段的筹建、南岳机场通航城市的增加、高铁线路的不断丰富，使城市路网四通八达，增加了城市新地标，条条通衢让衡阳敞开了“胸怀”。

不少在外打拼的衡阳人节假日回衡阳后感叹：“衡阳一年一个样，变化确实大！”

今年来，市委、市政府大力改善城市基础设施建设，交通面貌焕然一新，不但打通了二环南路、二环西路、蒸湘北路延伸、长丰大道北延等17条“断头路”，极大缓解了交通拥堵。如今，“交通越来越便利，城市越变越文明”成为万千衡阳人的切身感受。除了交通道路飞速发展外，交警部门还综合施治城区交通秩序，完成了20多个十字路口交通渠化改造，强化了城区道路交通标志标线施划，增加完善了交通信号灯、“电子警察”监控设施，新增5000余个停车位，城区交通秩序越来越好。

细节决定成败，小厕所反映大问题。为解决行人如厕难题，我市进一步推行“厕所革命”。截至今年10月份，公厕数量已达505座，且公厕配套附属

设施设备配置到位，可满足市民、游客的如厕需要。

我市还重点改善城郊人居环境。以建设乡风文明作为推动乡村振兴的重要抓手，全面整治乡村环境，清理暴露垃圾1690多处。全面落实河长制，清理河道垃圾300多吨，关闭河道污染企业37家，并圆满完成33个美丽乡村示范创建村的建设任务。

城市形象的提升，营商环境的改善，还吸引了外资的青睐。

今年9月举办的“2018衡阳经济发展论坛”完成市、县（区）两级共签约项目82个，总投资额、总引资额分别达到907.62亿元、820.12亿元，其中500强战略项目12个，在签约项目数量、质量、投资额度、产业拉动作用方面实现了全新突破。

B 文明升级，市民素质越来越优秀

今年中元节，衡阳城区告别了“乌烟瘴气”。

这得益于衡阳市首次推行文明祭祀新举措，城区全面禁止焚烧钱纸。本以为会遇到重重阻力，但在全市市民齐心拥护这一举措，烟雾漫天的景象不见踪影，当月城区空气优良天数也实现百分百。

这无疑是衡阳市民素质提升的一个有力证明。

近年来，我市进一步抓好市民素质提升，使得衡阳市民团结一心，成为创建全国文明城市的“主力军”。

今年，我市持续实施“相约文明”市民素质提升工程。充分运用市民学校、道德讲堂、社区家长学校等阵地，分领域、分层次对党政机关及事业单位工作人员、社区居民、进城务工人员进行文明礼仪、行为规范、公民道德等方面的内容培训。在全市范围持续开展文明机关、文明单位、文明校园、文明社区、文明家庭等活动。还举行了首届“最美公交驾驶员、最美的哥的姐”评选活动，并开展衡阳第五届道德模范暨“身边雷锋、衡阳好人”等评选活动，使得“模范效应”不断增强。

春风化雨，润物无声。

通过全市宣传教育，我市文明风尚大为改观，市民素质不断提高。为了大力宣传文明城市创建，市直新闻媒体开辟30余个专栏专题。城区各部门在主次干道、公园、广场等公共场所刊播公益广告20多处，印发《文明市民手册》200余万份。根据文明城市创建内容，我市文艺团体编排歌、舞、剧节目89个，演出360多场次，并通过市公交集团在公交车LED显示屏、车载电视，移动宣传创建工作。

今年来，有5位衡阳人入选“中国好人榜”，13位衡阳人获评“湖南好人”。其中有悬壶济世、治病救人的外科医生胡军；勇斗歹徒不幸牺牲后捐献器官的熊衡露；41年救下17人的环卫局退休职工李春生等，使得“好人现象”蜕变成“好人效应”。

同时，我市还加大了对不文明行为的曝光力度。今年3月开展至今，市民“随手拍”共曝光各类不文明行为2700多起。衡阳市各级媒体刊发向不文明行为说“不”曝光稿件1200多篇次。

C 惠民升级，大美雁城越来越宜居

“亦有东洲，在彼中流；桃花片片，绵浪悠悠；绿杨彼岸，江雨随舟。”历时2年多时间的建设，今年5月1日，衡阳东洲岛主题公园正式开园，不但使得市民周末多了一个踏青的好去处，也标志着古衡州八景之一的城市记忆重现，为城市面貌加分不少。

我市今年来还对回雁峰景区、西湖公园进行提质改造，一批高品质公园让市民“推窗见绿、出门入园”，“300米见绿、500米见园”的“百园之城”雏形初显。

文明创建，最终受益者是市民。

今年来，衡阳市着重抓好创建引领和典型选树，发挥示范带动作用，营造浓厚创建氛围，打响文明城市创建的“衡阳品牌”，使得文明创建活动真正成为一项惠民工程。

沿江风光带“亮化工程”、老城区“洗脸、清废、理线、治癣”等系列活动全面铺开；来雁新城、滨江新区等一批城市地标项目稳步推进；幸福河、松梅湖、酃湖公园、雁栖湖公园等4个黑臭水体整治取得成效；城区“三江六岸”沿河布绿、建园，还有渣土专项整治；“两站一岗”综合秩序整治；户外广告整治集中行动、占道经营治理、取缔露天烧烤摊点等，这一项项看得见，摸得着的变化，让我们生活的这座城市变得越来越美丽、越来越宜居。

市容市貌不断优化的同时，老百姓家门口也

发生了喜人变化。

石鼓区青山街道西湖一村社区的咏竹苑，以前只有几根稀拉的竹子和一条破烂的石子路，现在经过改造彻底告别往昔的沧桑，竹林苍翠，花朵鲜红，构成了一幅纯美的社区风景画，居民聚在这里饮茶聊天，体验快节奏都市中的“慢时光”。

珠晖区华联社区经过提质改造，居民活动场地扩大了许多，休闲活动的承载量上来了，居民的幸福感也“水涨船高”，居民纷纷表示：“这是我市开展全国文明城市创建工作释放的红利”。

社区是城市的细胞。社区脏，则城市脏，社区美，则城市美。

记者了解到，今年我市共提质改造了40个社区，使得这些社区的“破旧门面”成为了为群众办事的社区服务中心；“违章建筑”成了群众休闲文化广场；“垃圾聚集地”成为了绿化广场。另外，我市还借省运会契机，提质改造了一批体育场馆。市民心理辅导站点、晨晚练健身场所等设施也不断完善增加，各广场还加设了隔离防护墩，使得广大人民群众的幸福感和获得感大幅提升。

聚沙成塔，集腋成裘。

在创建全国文明城市过程中，全市上下一心高扬主旋律，传播正能量，推动城市发展更有质量、城市更有温度、市民更加幸福，共绘“环境美、好人多、生活好”的美好画卷。



在大庆路口，志愿者扶老奶奶过马路